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Az európai civilizációt — miként minden értékrenden alapuló civilizációt — társadalomszervező 
értékek és problémák jellemzik, és a többi értékrenden alapuló civilizációval szoros 
kölcsönhatásban fejlődik és újul meg egy civilizációs folyamat során. Az utóbbi két évszázadban a 
világnak a modernizáció (a kapitalizmus elterjedése) jelenségét kellett értelmeznie, mely az európai 
és a többi civilizációhoz tartozó országok közötti kapcsolatok közös terméke európai/nyugati 
hajtóerővel. Az európai modernitás által létrehozott gazdaság- és társadalomszervező értékek és 
problémák a történelem során kihívást jelentettek a kínai, a japán és az indiai civilizációk  
értékrendje számára a kolonizáció, a gyarmatosítás, az imperializmus, a hidegháború valamint a 
globalizáció korában. Az általuk adott válaszok az emberiség közös civilizációs folyamatát 
gazdagították, mivel az európai értékrendet a saját civilizációs (hindu, buddhista, konfuciánus) 
értékrendjük alapján vizsgálták. Ennek eredményeként rámutattak hibákra, elemezték, hogy mi 
elfogadható és mi nem az európai civilizáció gazdaság- és társadalomszervező értékrendjéből. 
Mindez végül is az európai imperializmus fokozatos visszaszorításához és az európai értékrend 
megújulásához vezetett a második világháború után. Az ázsiai országok — India, Kína és Japán — 
bekapcsolódva a modernizációba újragondolták a saját civilizációs értékrendjüket. Mindez ázsiai 
modernizációs utak kialakulásához vezetett, melynek eredménye végül is gazdasági virágzás. Így 
lett a modernizáció univerzális jelenség. A globalizációban az Európai Unió, India, Kína, Japán és 
Szingapúr már egymással párbeszédet folytatva — egy új világrend kialakításáról — vesznek részt. 

Európában a modernizáció idején Európa-centrikusság, nacionalizmus és az imperialista 
expanzió dominált Ázsia vonatkozásában. Mindezt az európai civilizáció többi civilizációval 
szembeni modernségét és univerzalisztikus jellegét hangsúlyozó narratíva kísérte. Csak kevés 
föderalista ellenzéki értelmiségi emelte fel a szavát ez ellen. 1950-től, az európai integráció 
elindulásától kezdve azonban egy új típusú államiság és nemzetközi politika van kialakulóban az 
EU kereteiben. Mindez szükségessé teszi az európai modernitás újragondolását valamint a 
modernizációra és a globalizációra adott ázsiai válaszok — az ázsiai modernitás — kutatását a 
civilizációs értékrend tükrében különös tekintettel az állam- és nemzetközi szervezés megújítására.   

A könyvkézirat célja annak vizsgálata, hogy egyrészt hogyan interpretálták a modernizáció 
jelenségét olyan neves európai gondolkodók mint Kant, Tocqueville, Rougemont, Schuman, 
Monnet és Spinelli. Másrészt, hogy milyen válaszokat adtak az európai modernitásra India, Kína, 
Japán és Szingapúr gondolkodói — közöttük Mohandasz Karamcsand Gandhi, Rabindranath 
Tagore, Jawaharlal Nehru, Kang Youwei, Szun Jat-szen, Deng Xiaoping, Fukuzawa Yukichi, és 
Lee Kuan Yew. Harmadrészt, hogy hogyan hatott az európai integráció egy ázsiai integráció 
kibontakozására. Továbbá, hogy az európai, az indiai, a kínai és a japán civilizáció, Szingapúr 
városállam valamint az ázsiai új regionális szövetségek (ASEM, SAARC, ASEAN) között elindult 
párbeszéd hogyan befolyásolja az európai és a világpolitikát, annak különböző irányzatait, és a 
nemzetközi kapcsolatok és az ENSZ reformját. 



 
 

Szinopszis 
 
Hogyan fogadták az ázsiai országok, India, Kína, Japán és Szingapúr a kapitalizmus kialakulását, 
elterjedését és világgazdasági és társadalmi szisztémává válását a 19. és a 20. században? Hogyan 
változtatta meg a modernizáció és a globalizáció jelensége az európai, a hindu és a konfuciánus 
civilizációk államszervező és a nemzetközi kapcsolatokra vonatkozó értékrendjét? Milyen hatással 
volt az EU-modell egy ázsiai integrációra? Hogyan értelmezhetők a különböző  modernizációs és 
globalizációs politikák és a nemzetközi rendszer reformja? A könyvkézirat e kérdések nyomába 
szegül neves európai, indiai, kínai, japán és szingapúri gondolkodók víziói és vitái, valamint az 
európai integrációra és az  ázsiai új regionalizmusra vonatkozó dokumentumok alapján. Az európai 
és az ázsiai modernizáció és globalizáció kérdését történelmi perspektívában vizsgálja.  
 

A könyvkézirat forrásul olyan fontos európai, indiai, kínai, japán és szingapúri gondolkodók 
állam és nemzetközi szervezésről kifejtett gondolatait vizsgálja mint Kant, Tocqueville, Mitrany, 
Jean Monnet, Spinelli, Gandhi, Tagore, Nehru, Kang Youwei, Szun Jat-szen, Deng Xiaoping, 
Fukuzawa Yukichi, Lee Kuan Yew, és Kishore Mahbubani — és még sokan mások. Mindannyian 
egy a világ békés szervezéséről és az azt szolgáló értékrendről folytatott nagy vita szereplői. 
Pontosabban azon gondolkoznak, hogy hogyan lehet megújítani a hagyományos civilizációs 
értékrendet a kapitalista gazdaság- és társadalom igényeivel összhangban. Gondolataik, vízióik és 
vitáik bemutatása és elemzése során az olvasó képet kap az európai, az indiai, a kínai, a japán, és a 
szingapúri politika történelem során kialakult állam- és nemzetközi társadalomszervező 
értékrendjéről és főbb irányzatairól.  

A könyv első része bevezeti az olvasót Európa és Ázsia (Kelet- és Dél-Ázsia) államszervező 
értékrendjébe és az arról a 19. és a 20. században kialakult vitába. A vita voltaképpen a 
modernizációról, a globalizációról, az európaisításról és a nyugatosításról folyik. Ezek korunk olyan 
az emberiség gondolkodását és cselekvését varázslatban tartó — a politika által szerte a világban 
széthintett — szállóigékké kövesedett politikai jelszavai, amelyek tulajdonképpen meghatározzák a 
jelenkor társadalomszervező gondolkodását. Jelentésük azonban zavaros és tisztázatlan. Ezért a 
szerző európai, indiai, kínai, japán és szingapúri gondolkodók állam és nemzetközi szervezésről 
kifejtett gondolatai és a történelmi események fényében vizsgálja mi is történt a modernizáció (a 
kapitalista piacgazdaság és társadalom kialakulása és elterjedése) alatt Európában, Indiában, 
Kínában, Japánban és Szingapúrban. Hogyan értelmezhető mindezek alapján egy globalizációs 
politika történelmi perspektívában.  

A könyv második része az európai integráció Indiára, Kínára, Japánra, Szingapúrra és egy ázsiai 
integrációra kifejtett hatásával foglalkozik. Voltaképpen azt kutatja, hogy milyen világpolitikai 
irányok jellemzik a kapitalista világgazdaság államszervezését és nemzetközi politikáját a 
modernizációból kidomborodó globalizáció korában. Milyen irányban halad és haladhat a 
nemzetközi kapcsolatok reformja, mely a globalizációs politika lényeges kérdése. Hogyan vesznek 
részt ebben az európai országok, India, Kína, Japán, és Szingapúr, valamint az olyan európai és 
ázsiai új regionális uniók mint az EU, ASEAN, ASEM és a SAARC. Hogyan értelmezhető 
mindezek alapján egy világbékeszövetség víziója.  

A bevezető első fejezet az európai és az ázsiai társadalomszervező értékrend alapjait vizsgálja az 
európai, az indiai, a kínai és a japán civilizáció vonatkozásában. Ezek a civilizációk olyan 
értékrenden alapuló civilizációk, amelyek hosszú történelmi múltra tekintenek vissza. A 
kereszténység, a hinduizmus, a buddhizmus, a taoizmus és a konfucianizmus értékrendje egymással 
szoros kölcsönhatásban fejlődött a történelem során. Olyan szociálpszichológiai közösségszervező 
értékrendet és értékeket képviselnek, amely lehetővé tette ezen civilizációk fennmaradását és 
fejlődését. Az államszervezés terén pedig mutatta a kiutat a világban uralkodó erőszakon és 
háborúkon alapuló hatalmi politika zavaros időszakából egy világbékeszövetség irányába. A kutatás 
világossá teszi, hogy ehhez az értékrendhez ragaszkodnak mind az európai, mind az indiai, mind a 



kínai, mind a japán gondolkodók. Ugyanakkor szükségesnek tartják a mindenkori újragondolást a 
történelem változó színpadán.  

A második fejezet az európai modernitás jelenségével foglalkozik. Ennek keretében az európai 
értékrend vizsgálatára kerül sor az európai civilizáció fejlődésének az állam és nemzetközi 
szervezés szempontjából két nagy — egymástól jól megkülönböztethető — korszakában. Az első 
korszak az európai integráció elindulásáig, 1950-ig tartó hosszú zavaros időszak. A második pedig 
az európai integráció elindulásával kezdődő béketeremtés korszaka. Az első korszak az államok 
közötti konfliktusokkal és háborúkkal teli terület- és piacszerző expanzív időszak. 1789-ben, a 
francia forradalom idején azonban egy polgári társadalom igényei szerint újul meg az európai 
értékrend: megtörténik a feudalizmus elutasítása és megszületnek a demokratikus európai civil 
állam alapelvei: önrendelkezés, népszuverenitás, egyenlő állampolgári jogok és kötelezettségek, 
parlamentáris képviseleti rendszer, választójog, jogvédelem, emberi jogok. A civil államok közötti 
demokrácia megteremtése, az azt szolgáló intézmények és nemzetközi jog azonban csak lassan  
fejlődik tekintettel az expanzió lehetőségére és az azt kísérő európai-univerzalizmus ideológiájára. 
Mindez visszahat magára az európai civil állami reform jellegére is, mely a nacionalizmus 
különböző formáiban és a háborús konfliktusokban jelentkezik. Mindennek ellenzékeként, a 
történelem során, többek között olyan kiemelkedő gondolkodók, mint Kant, Tocqueville, Mitrany, 
Jean Monnet és Spinelli víziói mutatják egy világbékeszövetség irányát. Rougemont Európa 
értelméről szóló fejtegetései pedig az európai társadalomszervező értékeket és problémákat. E 
fejezet tárgyalja az Európai Uniónak az államok közötti demokrácia megteremtése irányában 
megújult értékrendjét is, melynek alapelvei a szubszidiaritás és a többszintű kormányzat. Bemutatja 
továbbá az európai integráció különböző politikai irányzatait — klasszikus konföderalista, 
korányközi-funkcionalista és föderalista-funkcionalista — és azok állam és nemzetközi 
társadalomszervező értékrendjét egymással összehasonlítva. 

A harmadik fejezet azzal foglalkozik, hogyan alakult ki a kapitalista piacgazdaság és hogyan 
terjedt el a nyugat-európai államok valamint India, Kína és Japán közötti kereskedelmi és egyéb 
együttműködés során. Az ázsiai mezőgazdasági társadalmak az elé a kihívás elé kerültek, hogy 
megtalálják a megfelelő válaszokat a kapitalista piacgazdaság terjeszkedésére. Miközben a 
válaszokat keresték vizsgálták a modernizáció értelmét, és azt, hogy a saját civilizációs 
értékrendjüket mindez hogyan befolyásolja. A brit fennhatóság alá került India gondolkodói —  
Gandhi, Tagore, és Nehru — a modernizációban rejlő morális értékrend válságára mutattak rá és 
keresték a régi hindu értékeket megújítva megőrző társadalomszervező utakat. Gandhi a 
föderalizmushoz és a moralitáshoz való visszatérésben látta a megoldást. Kína gondolkodói — 
Kang Youwei, Szun Jat-szen, és Deng Xiaoping — okulván India sorsából a modernizációba való 
bekapcsolódásra mint szükséges önmegerősítésre tekintettek, mely reformokat igényelt 
mindenekelőtt az oktatás terén. Ezzel párhuzamosan pedig egy konfuciánus kapitalizmus 
kialakításán — mint a nyugati kapitalizmus alternatívája — gondolkoztak, mivel a kapitalizmus 
imperialista formáját nem fogadták el. Japán — okulva India és Kína modernizációjából — a Meiji 
reform során sikeresen illeszkedett be a kapitalista gazdaságba és igyekezett megőrizni a japán 
civilizációs sajátosságokat. A nyugati-modell adaptálása azonban az imperializmus adaptálását is 
jelentette. Míg India és Kína sikeresen járultak hozzá a kapitalizmus imperialista korszakának 
meghaladásához — segítvén a nyugati civilizáció demokratikus ellenzékét — Japán imperialista 
hatalommá vált Ázsiában és a második világháború után amerikai megszállás alá került.  

E fejezet tárgyalja — az egyik legsikeresebb ázsiai kapitalista modellt képviselő — szingapúri-
modellt, mely a kínai konfuciánus hagyományokhoz és a brit kultúrához kötődik. A szingapúri-
modell tanulmányozása elősegítette például a kínai reform sikerét.  

A kutatás arra a konklúzióra jut, hogy az indiai, kínai, japán és szingapúri gondolkodók reakciói 
a kapitalizmus terjedésére elősegítették a kapitalista gazdasági és társadalmi szisztéma 
kiformálódását. Kritikus megjegyzéseik, valamint az imperializmus elleni felszabadító harc pedig 
hozzájárult a nyugati társadalom értékrendjének a szükségszerű megújításához a második 
világháború után. Voltaképpen ennek köszönhető az európai integráció elindulása is.  

A negyedik fejezet azt vizsgálja, hogy hogyan ítélte meg a kínai, a japán, és az indiai politika az 



Európai Közösséget és milyen kapcsolatok alakultak ki az Európai Unió és Kína, az Európai Unió 
és Japán valamint az Európai Unió és India között. Vizsgálja továbbá egy ázsiai integráció irányába 
tett lépéseket  Dél-, Kelet-, és Délkelet-Ázsiában (SAARC, ASEAN, ASEM) az EU integrációs 
elméletek fényében. Voltaképpen arra keresi a választ, hogy milyen jellegű az ázsiai integráció. A 
szerző azt a következtetést vonja le, hogy a hidegháború végén a globalizáció —  amelyben az 
európai országok, India, Kína, Japán, Szingapúr és az ázsiai új regionális közösségek (ASEAN, 
ASEM, SAARC) egyaránt részt vesznek — egy többpólusú világ kialakulását indította útjára. Ezzel 
párhuzamosan kialakulóban van egy új demokratikus világpolitika és annak különböző  irányzatai. 
A szerző ezen új regionális irányzatokat és politikákat az EU politika irányzataival 
összehasonlításban mutatja be. 

Az ötödik fejezet az ázsiai értékrendet — különös tekintettel a konfucianizmusra — vizsgálja és 
annak kapcsolatát a modernizációval és a globalizációval. Összehasonlítja továbbá az ázsiai és az 
európai értékrendet.  

A hatodik fejezet azzal foglalkozik, hogy India, Kína és Japán gazdasági világhatalommá válása 
és az új ázsiai regionalizmus hogyan járult hozzá egy új világrend kialakulásához. Továbbá, hogy 
mindennek fényében milyen állam és nemzetközi szervezési reformok szükségesek.  

A hetedik fejezet abból indul ki, hogy mivel mind India, mind Kína, mind Japán bekapcsolódott 
a kapitalista világgazdaságba lényegében együtt alakítják a globalizáció jövőjét. Ez pedig 
szükségessé teszi a nemzetközi kapcsolatok és a nemzetközi szervezet reformját. A szerző azt 
latolgatja, hogy milyen világpolitikai irányzatok alakultak ki, és hogy ezek alapján milyen irányban 
fejlődhet a globalizáció: az ázsiai integrációt a klasszikus konföderalizmus és unionista-
funkcionalizmus jellemzi. Az európai integrációt pedig a nemzetekfelettiséget elfogadó 
kormányközi-funkcionalizmus és föderalista-funkcionalizmus. A globalizáció ezért továbbra is az 
egyesítő nemzetállam és a föderatív állam, valamint a centralizáció és a decentralizáció küzdelmét 
jelenti a nemzetközi rendszer kereteiben. Ugyanakkor az államok és a regionális szövetségek 
megújulása a többszintűség és a szubszidiaritás elve alapján nélkülözhetetlen a globalizáció 
békeszövetség irányában való fejlődéséhez. A többszintűség megvalósítása tehát az ENSZ és a 
nemzetközi szervezetek reformjának lényeges kihívása. 

A könyv végül egy világbékeszövetség víziójának a felvázolásával zárul egy kitekintés 
keretében.  

A könyv gazdag forrásanyagra és szakirodalomra épül. Mindez hasznos útmutatóul szolgál a 
téma iránt érdeklődők számára.  

A könyv célja lényegében az, hogy “Európa és Ázsia találkozásain és vitáin” keresztül bevezesse 
az olvasót a modernizációról és a globalizációról való gondolkodásba, abban a reményben, hogy 
mindez segíti az olvasót abban, hogy megtalálja a saját útját az őt körülvevő világról való alkotó és 
a béketeremtést szolgáló gondolkodásban és cselekvésben. 
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